

Секция «Мировая политика и международные отношения»

Особенности развития Латиноамериканского региона на современном этапе и перспективы белорусско-латиноамериканских отношений

Гольцев Михаил Михайлович

Выпускник (магистр)

Белорусский государственный университет, Минск, Беларусь

E-mail: mgoltsev@mail.ru

Латиноамериканский регион за последние десять лет XXI века затронули значительные экономические и политические изменения, коренным образом изменившие облик государств Латинской Америки. Новыми тенденциями региона можно считать снижение влияния США в ряде стран, и, следовательно, возросшая их самостоятельность, появление нового основного игрока на континенте - КНР, которая стремительными темпами завоевывает латиноамериканский рынок, становясь в ряде случаев главным торговым партнером, а также процессы региональной интеграции [3]. Таким образом, можно выделить три основных блока в развитии региона, которые в настоящее время наиболее динамично претерпевают изменения: экономический, внутривнутриполитический и интеграционный.

Говоря об экономическом блоке, необходимо отметить, что в последние 5 лет наблюдается значительный экономический рост стран Латинской Америки, который с 2011 года даже опережает общий мировой рост ВВП (согласно статистическим данным Всемирного банка). Наиболее активно росли экономики: **Парагвая** (2013 г. - 13,6%, наивысший показатель роста в Латинской Америке), **Панамы** (2010 г - 5,9 %, 2011 - 10,8%, 2012 - 10,2%, 2013 - 8,4%, 2014 - 7,3%,), **Боливии** (2010 г. - 4,1%, 2011 г. - 5,2%, 2012 г. - 5,2%, 2013 г. - 6,8%) и **Эквадора** (2010 г. - 3,5%, 2011 г. - 7,9%, 2012 г. - 5,2%, 2013 г. - 4,6%, 2014 г. - 4,9%,) [4]. В политическом блоке необходимо отметить изменения внутривнутриполитической составляющей государств Латинской Америки и усиление позитивных тенденций и стабильности. Так, военные перевороты и частые смены политической элиты 70-х- 90-х гг. XX века в большинстве стран остались в прошлом: смена власти происходит преимущественно демократическим, электоральным путем, важную роль в политической жизни страны стали занимать профсоюзные движения и общественные организации. Вместе с тем регион является политически неоднородным, поскольку в нем представлен широкий спектр политических сил, стоящих во главе стран: от левоцентристских (Куба, Никарагуа, Венесуэла, Боливия, Эквадор) до правоцентристских (Колумбия, Панама, Гондурас, Гватемала). Отдельно говорят также о группе стран, строящих «социализм XXI века», к которым относят Кубу, Венесуэлу, и, иногда, Аргентину. Очевидным на сегодняшний день является и стремление латиноамериканских стран активнее участвовать в мировой политике в качестве самостоятельного актера. Значительная роль в этом принадлежит крупнейшей стране региона - Бразилии, претендующей на место постоянного члена в Совете Безопасности ООН. В основе интеграционного блока и как отличительную черту стран Латинской Америки в последние годы можно положить их стремление к региональной интеграции. Среди множества интеграционных объединений можно выделить МЕРКОСУР, УНАСУР, объединивший государства Южной Америки, Тихоокеанский альянс (Мексика, Перу, Чили, Колумбия), отличающийся особым динамизмом в экономической сфере, и Сообщество стран Латинской Америки и Карибского бассейна (СЕЛАК), в который вошли все 33 страны региона, включая Кубу, кроме США и Канады, созданного как альтернатива Организации американских государств, традиционно находившейся под влиянием Вашингтона, и [1]. Однако следует отметить, что интеграционные процессы в регионе осложняет наличие ряда объединений, которые по сути дублируют друг друга, мешая создавать зоны глубокой интеграции и эффективно координировать свои действия, в том числе во время

кризисных ситуаций.

Можно утверждать, что Латинская Америка сегодня превращается в регион, перспективный для многих партнеров как с точки зрения торгового и инвестиционного сотрудничества так и с политической точки зрения. [2], и Республика Беларусь придает важное значение в выстраивании двусторонних отношений с Латиноамериканским регионом, установив в настоящее время дипломатические отношения с 31 из 33 государств Южной и Центральной Америки. В ряде стран действуют белорусские дипломатические представительства: Куба, Аргентина - с 2000 г., Венесуэла - с 2006 г., Бразилия - с 2001 г., Эквадор - с апреля 2014 г.. Это обуславливается политическим и экономическим фактором, а также и сближением позиций Беларуси и стран Латинской Америки на международной арене, например, по вопросам роли ООН, и принципах ее реформирования [5]. Так, например, по «большому» на протяжении ряда лет для Беларуси вопросу, которым являются доклады спецдокладчика Совета по правам человека ООН (далее - СПЧ ООН) по Беларуси, с учетом принципиальной позиции белорусской стороны о признании доклада политически мотивированным, в ходе 20-й регулярной сессии СПЧ ООН Резолюция по Беларуси не была принята абсолютным большинством членов СПЧ ООН. За принятие Резолюции по Беларуси проголосовали 22 страны, 20 - воздержались (Япония, Республика Корея, постсоветские и развивающиеся страны), а 5 - проголосовали против (Россия, Китай, Индия, Куба и Эквадор). Взаимодействие Республики Беларусь с Эквадором в период 2010 -2014 г.г. служит отдельным примером в выстраивании двусторонних отношений с учетом схожих систем политического устройства, с сильной централизованной президентской властью, а структура экономики этой страны свидетельствует о высоких потенциальных возможностях закрепления на эквадорском рынке белорусской продукции. Ускорению процесса сотрудничества может служить и взаимная отмена визового режима с 2014 года, и этот важный шаг сделан практически сразу после взаимного открытия посольств в Кито и в Минске. Представляется, что потенциал развития всей гаммы отношений с **Эквадором имеет большие перспективы**. Вместе с тем, необходимо отметить, что **венесульский опыт** не в полной мере имеет место в сотрудничестве с Эквадором.

В ближайшей перспективе внешнеполитические усилия Беларуси в Латинской Америке и Карибском бассейне могут быть направлены на дальнейшее закрепление долгосрочных отношений со странами этого региона, расширение политического диалога, укрепление договорно-правовой базы, продвижение интересов белорусских предприятий, усиление многостороннего взаимодействия в рамках ведущих международных организаций. Латиноамериканский регион представляет собой большие резервы для продвижения внешнеполитических и внешнеэкономических интересов Республики Беларусь, ведь регион с общим населением, приближающимся к 600 млн. человек, суммарным ВВП - более 4,5 трлн. долл., объёмом внешней торговли - около 2 трлн. долл. играет заметную роль в системе международных экономических отношений. Республика Беларусь, развивая отношения с Латинской Америкой, не только приобретает новых торгово-экономических партнеров, но и повышает свой международный статус, позиционирует себя в качестве независимого государства, имеющего свои национальные интересы.

Проведенное исследование акцентирует внимание на особенностях развития в экономическом и политическом контексте основных стран Латинской Америки, а также приводит анализ текущего состояния двусторонних отношений перспективу дальнейшего развития сотрудничества Республики Беларусь с рядом государств региона.

Источники и литература

- 1) Евдокимов А.И., Грук Л.В. Интеграционные процессы в странах Латинской Америки: проблемы и перспективы. // Экономическая глобализация и проблемы национальной и международной безопасности. Проблемы современной экономики. № 2. – 2011. – С.172-176
- 2) Строганов А.И. Латинская Америка. Страницы истории XX века. Изд-во «Стереотип». – 2013.
- 3) <http://www.riss.ru/analitika/3417-osobennosti-razvitiya-stran-latinskoj-ameriki-na-sovremennom-etape-i-perspektivy-rossijsko-latinoamerikanskikh-otnoshenij#.VKK6Yfm4Bg> (Российский институт стратегических исследований, ст.научный сотр. Шишков, 2014 г.)
- 4) www.worldbank.org/ <http://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.MKTP.KD.ZG> (Всемирный банк – данные и статистическая информация)
- 5) www.mfa.gov.by (сайт Министерства иностранных дел Республики Беларусь)

Слова благодарности

Благодарю Московский государственный университет им. М.В.Ломоносова за возможность представить свою работу на Международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых учёных «Ломоносов-2015» и научного руководителя – декана факультета международных отношений Белорусского государственного университета, профессора В.Г.Шадурского за практическую помощь при подготовке доклада.